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Лидия Чебоксарова- певица, исполнительница авторской (и не только) песни, лауреат всероссийских и международных фестивалей, участник проекта "Песни нашего века" , солистка мюзикла “Норд-Ост” Евгений Быков - гитарист, аранжировщик более 20-и альбомов в жанре авторской песни, постоянный партнер по сцене Леонида Сергеева и др. 

Дмитрий Земский - гитарист, аранжировщик, исполнитель авторской песни, лауреат всероссийских фестивалей, педагог, постоянный партнер по сцене Виктора Берковского и др.

все вместе – трио "БрюТ"

Поклонники авторской песни утверждают: каждое выступление трио "БрюТ" – легкое, веселое, опьяняющее и вместе с тем – глубокое и трогательное, чем и объясняют "искрящееся" название коллектива.

А главной особенностью стиля трио называют важное для жанра правильное сочетание современного звучания, традиционной задушевности, и конечно, прямого диалога автора со зрителем. При этом любители "классики" авторской песни особо отмечают зрелый профессионализм музыкантов, заставляющий сиять новыми гранями шедевры мэтров жанра Булата Окуджавы и Юрия Визбора. 

…Философско-ироничный стиль Михаила Щербакова, невероятные по энергетике, почти джазовые темы Александра Иванова, философская лирика Владимира Музыкантова – все это станет вам ближе, если вы посетите концерт трио. Знатоки уверяют, - прекрасный артистизм вокалистки трио Лидии Чебоксаровой и великолепная музыкальность гитаристов Евгения Быкова и Дмитрия Земского позволяют широкой публике приобщиться к целой культуре, некогда полуподпольной, а теперь вышедшей на большую сцену.

Прежде чем идти на концерт – не поленитесь, посмотрите в Интернете www.cheboksarova.ru , и там же послушайте их записи в формате MP-3. Мы уверены, что Вы придёте на концерт, чтобы услышать их «живьём»!!!
Впервые в Америке!


С концертной  программой


«Новый взгляд на старые песни»


20 января (четверг), 2005 г. в 19:45 ч.





Bellevue Christian Church, 10808  SE 28th Street, Bellevue WA 98004


Билеты на входе и телефону 206-706-7483 : - $20. (Пенсионеры, студенты-$15)
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