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Пятница, 15 октября,  800 часов вечера
   магазин "КНИЖНИК" 8342 Bustleton Avenue, Bell's Corner Plaza

Валерий Чечет родился и вырос в Ст.-Петербурге, в 1984 году закончил Ленинградский Финансово-Экономический институт. Как исполнитель самодеятельной песни выступает с 1979 года. В 1986-1992 – участник ансамбля самодеятельной песни “Краски”, участник многих фестивалей самодеятельной песни, член жюри фестивалей “Петербургский аккорд-98”, 2000, 2002. С 1998 г. работает как радиожурналист, сотрудничает с радиостанциями “Ретро-канал”, ”Ностальжи” и  “Эхо Москвы, ведущий программ “Синий перекрёсток” и “Обитаемый остров”, ведущий вечеров из цикла “Прощай ХХ век” в Ст. Петербургском Театре Эстрады.


Несколько лет подряд театральный сезон в Ст.-Петербургском Театре Эстрады открывался сольными концертами Валерия Чечета, снискав ему большой успех у любителей авторской песни. Замечательный исполнитель «классики» жанра, Валерий Чечет является постоянным участником ежегодных концертов памяти Юрия Визбора, проходящих в Московском концертном зале “Россия”. Великолепная техника игры на шестиструнной гитаре, необыкнный тёплый голос и удивительная манера исполнения В.Чечета покоряют поклонников авторской песни. Его репертуар огромен: это и Ю.Визбор, Б.Окуджава, Ю Кукин и другие представители классической плеяды бардов и более молодые авторы, такие как М Щербаков. Старые, казалось давно забытые песни приобретают в его исполнении новую жизнь.


В составе ансамбля “Поет Санкт-Петербург” Валерий Чечет записал прекрасные диски: «Песни Александра Городницкого», «Песни бардов XX века», «Песни страны, которой больше нет». Его последняя работа – CD-альбом “Интерпретации” (2004 г.), записанный в соавторстве с Н.Простаковым, – принесла В. Чечету заслуженное призвание и еще более укрепила его репутацию одного из лучших исполненителей авторской песни в России.


Это – первый приезд Валерия Чечета в США, где он выступит на предстоящем осеннем слете КСП Восточного побережья в качестве почетного гостя. Мы уверены что концерт В.Чечета станет истинным подарком для любителей жанра бардовской песни – приходите!

песни в исполнении Валерия Чечета на Интернете:   http://bards.pp.ru/Prostakov/
http://www.bards.ru/archives/alboms.asp?author=1806
Информация: 
Юрий Книжник, (267) 474-7204, yknizhnik@yahoo.com
Билеты: 

"КНИЖНИК", (215) 969-7082, цена –  $15
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