"...Я завидую тем, кто увидит и услышит концерт Михаила Фельдмана, моего коллегу  по юмору и рифме, и вдвойне завидую тем, кто услышит его впервые и испытает радость открытия, как когда-то испытал я."  (Игорь Губерман)
"Песни Михаила Фельдмана наполнены высокой поэзией. Он обладает редчайшим даром сочетать безукоризненную технику стихосложения с самой естественной - разговорной - интонацией. Для меня большая честь рекомендовать  одного из самых светлых и самых любимых своих бардов не только товарищам по литературе, но и взыскательной публике Нового Света, что я и делаю с огромным удовольствием, особенно завидуя тем, кто услышит Михаила Фельдмана впервые." (Игорь Бяльский - гл. редактор "Иерусалимского журнала" )                    

"Михаил Фельдман - уникальное явление в Авторской  песне. Любое понимание  ЯЗЫКА начинается с игры в слова. Иначе человек  не почувствует ни поэзии, ни изящности, ни глубины этого языка. Будучи  непревзойдённым мастером палиндрома, Михаил  Фельман смог перенести игру слов на поле, где уже играли такие феноменальные игроки, как В. Высоцкий или Л. Семаков. Остроумие блекнет перед мудростью, острословие - бледная тень знания.

Михаилу Фельдману удаётся дружить со всеми этими элементами восприятия языка, а значит мира."  (Д. Кимельфельд)

 "Если существует любовь с первого взгляда, она случилась у меня с песнями Михаила Фельдмана. С того самого момента, когда я впервые поставил в проигрыватель диск с его песнями, он стал моим самым слушаемым автором. Если предстоит дальняя дорога, я готовлю один из его дисков и знаю – время в дороге пролетит незаметно. Интеллект, безупречная поэзия и ирония – гремучая смесь!Я искренне завидую тем, кому посчастливится впервые послушать песни Михаила Фельдмана на концертах, в живом исполнении, встретиться с этим человеком потрясающего обаяния и поразительной  скромности!" (Юрий Лев)

"Уже пару лет как  подметил, что и я и мои близкие друзья разговариваем  Фельдманом: "В здоровом боге здоровый дух", " Адам без дамы, всего лишь А", "Любая пешка ныне проходная, любой король сегодня козырной", " Но крысой офисной, поверьте, быть лучше,чем лабораторной","Прости, с тобою, с неучем не то, что диспуты вести, а выпить не о чем!","Мы займемся и этим и тем,а потом исключительно этим". Так тонко и абсолютно филологически чуствовать язык как это удается Михаилу, способны в полном смысле единицы. Ну а в совершенной и очень точно дозированной самоиронии ему пожалуй нет равных..." (Борис Косолапов)

"Звезда Миши Фельдмана на израильском небосводе зажглась вроде бы недавно - а кажется, что его песни были всегда. Потому что помимо мастерства стихосложения, которое - да, конечно, присутствует - тут ещё просвечивает нечто живое, настоящее, весёлое - это энергия жизни, умение радоваться, умение заражать своей улыбкой окружающий мир.
Это песни, от которых становится теплей. И смешней жить на свете, который, оказывается, не так уж плох - если вызывает такую заразительную улыбку и игру!" (Марина Меламед)

  "Мастерское владение словом, ум, ирония и интеллигентность. Все вызывает интерес!"  (Ю.Лорес)

 "Из активно действующих вулканов Мишка, пожалуй, один из самых горячих!" (Игорь Рабин)    

