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ЗВЕЗДА РУССКОЯЗЫЧНОГО ИЗРАИЛЯ
ВЛАДИМИР ФРИДМАН в новой музыкальной программе  
«АХ, НЕ ЛЕТИ ТАК, ЖИЗНЬ!» (Лучшие песни последних лет)
Владимир Фридман - известный актёр израильского театра и кино, популярный исполнитель песен на русском языке, без преувеличения – звезда израильского искусства. Его имя известно практически каждому израильтянину - как иврито- говорящему, так и русскоязычному. 

Автор и единственный исполнитель нашумевшего автобиографического моноспектакля «Я родился ТАМ!», идущего на иврите и сыгранного более 2500 (!) раз, В. Фридман снялся в заглавных ролях в 55 израильских кино и телефильмах. Часто и успешно снимается также в России. Многие картины с участием В. Фридмана в главных ролях завоевали призы на престижных международных кинофестивалях, в том числе, хорошо знакомая зрителям русскоязычной Америке лента «Друзья Яны». 

Владимир - постоянный участник программы «Семь сорок» на телеканале «Израиль плюс»,                                                                                                                лауреат премии «Человек года Израиля-2004» в области театра и кино и главной – суперпрестижной - премии Израильской Театральной Академии «Актёр года-2006» за лучшую мужскую роль («Московский роман в Тель-Авивском парке»). 
... В спектакле два героя – Он и Она, артисты Владимир Фридман и Елена Саханова. Их в Израиле давно воспринимают как единое целое. Когда режиссерам нужна понимающая друг друга с полувзгляда пара актеров, их часто приглашают вдвоем, произнося две фамилии, как одну – ФридманСаханова». И в нашумевшем, уже упомянутом нами фильме «Друзья Яны», и в менее известной, но удивительно тонкой короткометражке «Русское танго», и в популярнейшем израильском сериале «Take away» артисты играли вместе. И на гастроли в Америку Владимир и Елена (ведущая актриса израильского «Камерного театра» и театра »Бейт-Лесин) тоже приезжают вдвоём. 

Главный парадокс в жизни Владимира Фридмана, что коренные жители Израиля знают его по работе в театре и многочисленным ролям в кино и на ТВ, а русскоязычные зрители больше знакомы как с исполнителем песен. Песни в исполнении Владимира - своего рода маленькие спектакли под гитару, рассказывающие в основном о жизни русскоязычного Израиля - грустные и уморительно смешные, подобранные с хорошим вкусом и прекрасно исполненные. Поэтому израильская русскоязычная публика балует актёра аншлагами, а он в ответ остаётся верен ей  и старается, как антенна, улавливать  мысли и чувства людей, живущих ЭТОЙ - НОВОЙ жизнью, но сохраняющих память о ТОЙ.
В прошлом году Владимир Фридман дал один-единственный концерт в Америке – в Нью-Йоркском театре «Миллениум», который вызвал совершенно невероятный успех у публики, стал событием сезона. Манера исполнения, прекрасное актёрское мастерство, своеобычный песенный репертуар в сочетании с мощным темпераментом и обаянием исполнителя вызвали в финале просто таки шквал аплодисментов и нескончаемую 20-минутную овацию.
В концерте прозвучат популярные песни Владимира Фридмана

"Эмиграция", "Сжигаю мосты", , "Письмо русскому другу"," Ах, Лёва...", "Диалог у телевизора SONY", " Кто разбудил Ленина?", "Раньше были времена", "О, не лети так,жизнь", "Израильская первомайская", ""Израильский фольклор", "Странная страна", "Цифра на глобусе", "Спасибо, жизнь"...

Авторы стихов - Юрий Левитанский, Юрий Визбор, Александр Башлачёв, Наум Коржавин, Леонид Филатов, Дмитрий Киммельфельд, Роберт Рождественский, а также лучшие израильские поэты. Композиторы – В. Фридман, Ю. Визбор,  Б. Вернов, Вл. Качан, Ю. Гарин, М. Фельдман. 
В программе концерта также презентация дисков В. Фридмана  - "Избранное" (двойной альбом) и "Странная страна".

