Вот отрывок из интервью с дуэтом:
Кор. – Почему такое необычное разделение функций в дуэте - один пишет песни, а другой занимается их аранжировкой, подачей?

М.Ч. –Не помню кто из «великих» сказал, но лучше наверное и не скажешь –«можешь не писать -не пиши».  Я могу не писать, хотя в прошлом некоторый опыт в «написании» у меня есть, но сейчас мне огромную радость доставляет найти к песням Андрея свою, оригинальную трактовку и звучание…
А.К. –Ну, а я видимо не могу не писать, потому пишу… 
Кор. – Андрей, как появляются Ваши песни? 

А.К. – Сначала появляется мелодия, как обрамление к какой-нибудь фразе, потом если продолжать думать «к чему бы это?», то может появиться сюжет, смысл и как результат сама песня. Иногда этот процесс может длиться годы, а иногда дни или даже часы. Потом я показываю ее Максиму и пытаюсь расслабиться, глядя на то, что он с нею будет делать, но мне не всегда это удается. Тогда приходится отстаивать своё авторское видение. (  Но так или иначе из споров рождается то, что уже слышит и видит зритель. 
Кор. - Что для Вас ваше творчество? Это работа, хобби, потребность или может реализация амбиций?

М.Ч.  Для меня все эти причины актуальны. Это и работа, чтобы быть на необходимом качественном уровне, нужно много работать над исполнением . Хоть толком за это никто не платит. Это и хобби, потому что нам нравится этим заниматься, это и потребность, в моем случае даже физиологическая, что называется «пальцы чешутся» т. е. у меня со временем выработалась тактильная потребность играть на гитаре. Конечно это и реализация каких-то амбиций, в хорошем смысле без этого вообще никуда. Главное чтоб реализация амбиций не становилось самоцелью.. 
А.К. –Для меня- это прежде всего хобби и удовольствие от процесса.
Кор. – В вашем репертуаре есть остросоциальные песни? 
А.К. - Есть, но не много…

Кор. – Почему? 

А.К. –Мне кажется, что каких-то плохих, негативных событий в Российской действительности и так много. Мне же хочется обращать внимание людей на хорошее. Ну и ведь мы пишем не то, что «надо» а то что «пишется», т.е. когда уже невозможно не написать. Социальная песня, как отражение того, что видим, чувствуем,- она просто неизбежна, но и других событий и впечатлений в жизни много… 

Кор. - Ваши песни в основном от первого лица. Они автобиографичные?

А.К. –В какой-то мере всё, что делает человек автобиографично, ведь для того чтоб что-то создать, нужно сначала то, что видишь, чувствуешь пропустить через себя, вкусить, распробовать, потом сформулировать…  Но я настаиваю: «не путайте меня с моим лирическим героем».
Кор. -Что для Вас ценно и значимо в этой жизни? 

А.К. –Сама жизнь, как движение и развитие.
М.Ч. –Внутренняя гармония.
Ссылки на видео ролики выступлений: 

1. «А что делать?»  http://www.youtube.com/watch?v=emRcqgZrSqQ
2. «Пережить потерю»  http://www.youtube.com/watch?v=_SeSrqPuY38
3. «Кончен бал» http://www.youtube.com/watch?v=wRcYQLhB5Zk
4. «Утренняя похмельная»  http://www.youtube.com/watch?v=381VoddI6zU&feature=youtu.be 
5.
«Новогодняя песня» http://www.kolesnikov-pesni.ru/m/novogodnyaa.html 
