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Пятница, 19 августа, 800 часов вечера
магазин "КНИЖНИК" 8342 Bustleton Avenue, Bell's Corner Plaza
Игорь Кузьмин родился и вырос в Москве, окончил Московский институт инженеров геодезии. Песни пишет с 1976 года преимущественно на свои стихи. Кроме песен сочиняет еще и прекрасные стихи, причем и то и другое не только на русском, но и на английском языке. Отлично владея гитарой и голосом, Игорь великолепно исполняет собственные сочинения и на сцене производит впечатление певца-профессионала. Впрочем, это так и есть: с 1990 по 1994 год он зарабатывал себе на жизнь трудом менестреля, поющего свои песни где угодно – на улицах, в ресторанах, ночных кафе и т.д., исколесив не только половину России, но и Германии! В 1995 году Игорь Кузьмин перебрался на «дальний запад»: Ванкувер, а позже в Сан Диего. На его счету – сборник стихов, аудио альбом  и четыре соло компакт-диска.
Игорю Кузьмину подвластны различные музыкальные стили и поэтические размеры. Иногда даже кажется, что он пишет прозу в стихах, а на самом деле получается песня. Кузьмин – яркая личность в жанре авторской песни, большой импровизатор и прекрасный музыкант, способный приятно удивить самую взыскательную аудиторию. Его мощный голос и блюзовая гитара играют немаловажную роль в том, что редкие выступления Игоря Кузьмина принимаются слушателями с неизменным успехом. Концерты эти – некий песенный монолог, где автор выражает свою точку зрения на вечные человеческие темы, близкие каждому из нас: любовь, одиночество, свобода, дружба.
Творчество Игоря Кузьмина невозможно отнести к определенному жанру. Его "непричесанные" стихи наверняка будут коробить приверженцев классической поэзии, а его песни с джазовыми и роковыми интонациями могут вызвать неприятие апологетов "чистой" авторской песни. Но в этом-то и есть специфика и индивидуальность Кузьмина, что выделяет его из бесчисленного множества "бардов", без тени таланта пережевывающих одни и те же избитые мысли на одни и те же бездарные мелодии.
От древних греков до поэтов современности, от бродяг до императоров, от Зеленограда до Буэнос-Айреса, от блюза до самбы... Широта спектра песен и стихов Игоря Кузьмина поистине неподвластна пространству и времени, а точнее вне пространства и времени. Необычный угол зрения и свежий взгляд, свобода и раскованность изложения и великолепное исполнение песен снискали ему признание многочисленных поклонников.
Любое искусство, будь то живопись, литература, музыка или кинематограф, всегда было ценно его способностью не оставлять тебя равнодушным, катализировать внутренние творческие силы, давать толчок новым идеям и вдохновению. Когда я слушаю Игоря или читаю его стихи у меня возникает непреодолимое желание взять в руки гитару и сотворить что-то невероятно красивое, оригинальное и лучшее из всего, что я когда-либо написал. И это, с моей точки зрения, наивысшая оценка и признание истинного таланта.
 Владимир Рагимов
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