20 лет легендарному хоровому бардовскому проекту «Песни нашего века»!
Проект зародился в 1998 году как некоммерческое предприятие c целью популяризация авторских песен 60-70 годов, ставших истинно народными среди широких слоев жителей России и русскоязычного зарубежья.
«Песни нашего века» – авторские песни, ставшие народным достоянием. Во второй половине ХХ века возник своего рода новый фольклор. Благодаря Юрию Визбору, Булату Окуджаве, Владимиру Высоцкому, Юрию Кукину, Александру Городницкому, Юлию Киму, Виктору Берковскому, Сергею Никитину и многим другим бардам, у народа появились простые душевные песни, которые распространялись сами собой, минуя эстраду и средства массовой информации. Произошло это потому, что их могли петь сами слушатели, причем не поодиночке, а вместе - хором. Эти песни и сегодня звучат в многочисленных компаниях в самых разных ситуациях. Они не стареют и не надоедают. Они прошли проверку временем и стали народными.

Успех в 1998 году первого альбома превзошел все ожидания. Записи «Песен нашего века» разошлись рекордными тиражами, на протяжении нескольких месяцев они непрерывно звучали в киосках подземных переходов и музыкальных магазинах, доносились из окон домов и проезжающих автомобилей. Альбом имел небывалый успех, заняв верхнюю строку музыкальных чартов.  

За время существования проекта выпущено 9 альбомов, проведено более 1000 концертов в России и за рубежом. Востребованность этих песен не уменьшается вот уже 20 лет. Многие альбомы появились благодаря настойчивым требованиям слушателей. Так, например, появился альбом песен Высоцкого. А 9-м - стал альбом песен Александра Городницкого и сам классик авторской песни принял участие в записях, став членом бардовского хора.

Участниками коллектива за время существования ансамбля «Песни нашего века» были самые известные авторы и исполнители. Это - художественные руководители  проекта Сергей Никитин и Виктор Берковский, авторский дуэт Алексей Иващенко и Георгий Васильев, Олег Митяев, Леонид Сергеев, Елена Фролова, Лидия Чебоксарова и другие. 
В осеннем туре 2018 года по Америке на сцену выйдут артисты, которые все 20 лет являются участниками проекта с самого его основания:

· Дмитрий Богданов - хормейстер коллектива, известный автор и исполнитель;
· Вадим Мищук - музыкальный руководитель проекта;
· Валерий Мищук - вместе с братом это один из известнейших авторских дуэтов;
· Константин Тарасов - автор и аранжировщик, телеведущий и продюсер,
· Галина Хомчик – одна из самых популярных исполнительниц авторской песни.
Каждый зритель, пришедший на наш концерт, также станет непосредственным его участником! 
Вы знаете эти песни! Приходите и пойте вместе с нами! 

