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«Если бы за чувство юмора платили...»
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	Официальная биография. (все данные подтверждены трудовыми и  зачетными книжками)

   Илья Анатольевич Винник родился 27 марта 1960 года и жил в Киеве. С 2002 года живёт в США (Калифорния). Окончил Киевское государственное училище эстрадно-циркового искусства (1985) и Киевский театральный институт (1992). Артист, театрально-концертный менеджер. Руководитель киевского клуба "Борода барда". Ежегодный с основания (в 1982 году) обитатель "Борзовки". Песни пишет с 1975 года преимущественно на свои стихи. Лауреат, член жюри, ведущий фестивалей многих фестивалей авторской песни. Вышел виниловый диске-гигант на фирме "Мелодия" в 1990 году ("Безопасная песенка", дуэт с Каролиной Кузьмич-Янчук). Хобби – КВН и игра "Что, где, когда". 

Неофициальная биография. (все данные ничем не подтверждены)

   Илья Винник уроженец Киева второй половины прошлого века. С июля 2002 года живет в Северной Калифорнии и пока не вполне осознает, во что он влип. Внешне похож на папу с мамой, творчески вполне самобытен (подкидыш). Если бы за чувство юмора платили, был бы очень богат. Сочинял песни, сценарии развлекательных программ, с неизменным успехом выступал на бесчисленных фестивалях авторской песни, будучи вначале участником-конкурсантом, впоследствии членом жюри, руководителем творческих мастерских, автором и участником программ «Чайханы». Занимался КВНом в качестве игрока, капитана команды, руководителя команды, главного режиссера Ассоциации команд КВН Украины, был опять же членом жюри. Был организатором и ведущим многочисленных шоу, работал на профессиональной сцене артистом, менеджером, сценаристом, выступал с авторскими и исполнительскими песенными программами по всему Союзу, в Израиле, США, Германии, Канаде. Автор полутора сотен песен, пары десятков сценариев, книжки эпиграмм, песенных альбомов «Безопасная песенка» и «Герцогский блюз», двух дочерей и лозунга «Зритель должен уйти в хорошем настроении и хотеть придти снова», которым и руководствуется всю жизнь. С большим успехом Илья Винник пел на концерте и у костров на Слёте любителей авторской песни западного побережья США «Осенний блюз» в сентябре 2002 года, а также 5 и 6 октября на сцене и у костров на слете Восточного побережья США «Хорошо жить на Востоке». 

В 1999 году Александр Городницкий на гастроли в США пригласил Винника, тогда ещё киевлянина, в качестве аккомпаниатора.  В 2002 году повторил совместные гастроли.

------------------------------------------------------------------------------

Интервью Ильи Винника газете "International Ведомости" 
Аудиозаписи песен Ильи Винника  


