Честно говоря, даже не знаю, как озаглавить эту заметку ? Может,-

«Отклик на послевкусие» ? Не знаю.
 Но вот в «В кратком психологическом словаре»  читаю: «Диалог (от греческого dialogos) - попеременный обмен репликами ( в широком смысле репликой считается и ответ в виде действия, жеста, молчания) двух и более людей...
Диалог, онтогенетически предшествуя внутренней речи, откладывает отпечаток на её структуру и функционирование, а тем самым и на сознание в целом» ...

Я всегда настаивал на том, что встреча с бардом – это не концерт, где по отношению к слушателям доминирует «чего изволите». Встреча с бардом – это диалог, влияющий «и на сознание в целом» (см.выше).

При том не только на пришедших, но и на барда ! (Как-то В.Высоцкий сказал: «Я буду вам петь так, как вы меня будете слушать» !)...
Ну, вот, наконец-то подобрался : на прошедших недавно в Калифорнии авторских вечерах Юрия Лореса ему не только внимали, а с  ним постоянно шёл «попеременный обмен  молчаливыми репликами», уж очень эмоционально прерываемыми «сгущёнными» аплодисментами.

Мне кажется, потому, что речь Лореса, априори, выступает, как средство мышления, не отягощенного ложной необходимостью всенепременно понравиться ! И потому, что с Лоресом думается ясно, заинтересованно, высоко и оптимистично, если хотите !     

...А живу я, огромную цену за жизнь заломив,

И всегда недоволен собою.

Потому я оставлю тебя, Шуламифь,

Чтоб почувствовать власть над судьбою.
Не один десяток лет  знаю Юру и знаком с не одной сотней его песен и стихов. И думал, всё, хватит: больше  ему творить не надо, и так много наворочено, да и лучшее – позади. Слава Б – гу , ошибся -  всё первое отделение (час с лишним) он пел и читал только новое и , поверьте, это – шаг на Верх, хотя , кажется, - куда выше ?!... И ещё  благодарен Юре Лоресу, что он помог, в частности, мне пережить тяжелейший стрес, вызванный уходом из жизни моего незабвенного соратника, великого гуманиста и и культуролога, эссеиста и Барда Владимира Исааковича Ланцберга. Мы ещё проведём большой слёт или вечер памяти Володи, я ещё напишу о нём рассказ или повесть, но, наверное, здесь уместно привести строфу его песни, посвящённой ребятам легендарного киевского КСП «Костёр», в частности, Володе Каденко, Диме Киммельфельду, Илюше Ченцову, Валере Сергееву (пожалуй, и Толику Лемышу, да и другим) 

Иногда наши песни от нас ускользают

И друг друга цитируем, словно в бреду.

Видно души на время теряют хозяев,

Это ж здорово – переселение душ !
...Мне показалось, вечер с Юрой Лоресом - удивительно неожиданное  и пророческое подтверждение  слов ушедшего Барда. Показалось, - не мне одному: академические аудитории Стэнфорда (Пало Алто) и Сан Диего, стоя, провожали финал встречи , заставив на бис спеть ещё несколько любимых песен одного из любимых авторов – Юрия Лореса ! 

